



DOI: 10.18572/2071-1190-2021-2-30-32

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИНСТИТУТА ВЫДАЧИ ЛИЦА ДЛЯ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ИЛИ ИСПОЛНЕНИЯ ПРИГОВОРА В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА

Ельчанинов Андрей Петрович,
начальник отдела по совершенствованию
нормативно-правового регулирования деятельности
уголовно-исполнительной системы НИЦ-1 Научно-исследовательского института
Федеральной службы исполнения наказаний,
кандидат юридических наук
petrovich2102@rambler.ru

В статье исследуются основные положения российского законодательства и международных договоров Российской империи второй половины XIX в., определяющие порядок выдачи лиц, совершивших преступления на территории России, для их осуждения в государства, подданными которых они являются, а также российских подданных, совершивших преступления в иностранных государствах, для осуждения их в России. Использование историко-сравнительного метода позволило автору сделать вывод о том, что основные положения выдачи преступников в иностранные государства, сформулированные отечественными юристами во второй половине XIX в., послужили базой для развития этого правового института в современной России.

Ключевые слова: международно-правовое сотрудничество, международный договор, Российская империя, передача осужденного, суд, исполнение приговора.

PECULIARITIES OF THE LEGAL REGULATION OF THE INSTITUTION OF EXTRADITION OF AN INDIVIDUAL FOR CRIMINAL PROSECUTION OR SENTENCE EXECUTION IN THE RUSSIAN EMPIRE IN THE SECOND HALF OF THE XIX CENTURY

Elchaninov Andrey P.
Head of the Department of Improvement of the Statutory Regulation
of Penal System Activities of RESEARCH CENTER NO. 1 of the Research Institute
of the Federal Penitentiary Service of Russia
PhD (Law)

The article examines the main provisions of the Russian legislation and international treaties of the Russian Empire in the second half of the XIX century, govern the extradition of persons who committed crimes on the territory of Russia for their conviction in a state, which citizens they are, and also Russian citizens who have committed crimes in foreign countries, to condemn them in Russia. The use of the historical-comparative method allowed the author to conclude that the main provisions of the extradition of criminals to foreign countries, formulated by domestic lawyers in the second half of the XIX century, served as the basis for the development of this legal institution in modern Russia.

Keywords: international legal cooperation, international treaty, the Russian Empire, transfer of convicted person, court, execution of sentence.